

继《李小龙传奇》之后,又一部“功夫史诗剧”《少林僧兵》登陆央视——

真功夫抗击倭寇

11月3日,34集连续剧《少林僧兵》在央视八套黄金档隆重播出,这是继《李小龙传奇》之后央视推出的又一部以“中国功夫”为主打内容的电视剧。有关负责人表示,《少林僧兵》本是今年央视的压轴大戏,但考虑到“李小龙”和“少林寺”分别是中国武术在海外最具号召力的两个品牌,连续播出对于延续奥运精神、振兴国威、弘

扬民族精神有着不可小觑的推动作用,于是作出紧急调整,并以此打造为期两个月的央视荧屏“功夫大戏月”。观众可以在欣赏完李小龙的截拳道等现代技击后,继续欣赏少林寺千年武学的精髓。

《少林僧兵》是根据明嘉靖年间少林僧兵协助抗倭名将戚继光保卫国土、抵御外侵的真实史实改编而成的,由中国香港导演李惠民执

导,洪金宝、洪天照、李曼、崔林、李铭顺等演员担任主演。值得一提的是,该剧是少林寺建寺1500年来首度全面介入与领衔监制涉及少林题材的影视作品,不仅有少林武僧团的全力加盟,而且在故事设计和取景方面,都得到了少林寺的认可和大力支持。据了解,该剧在故事、功夫、主创三大方面均有不俗看点——



林寺全景、少林山门、塔林等标志性建筑都在本片中得到最真实的展示。同时,真正的少林寺武僧团也首度全面参演,其中包括常规武僧队员120名、俗家弟子和小沙弥队员约200人,构成了本片庞大而特殊的基础演员阵容。有了这些演员,当代少林的真功夫也就有了第一次全方位向世人展现的机会。

在以往的武侠作品中,尤其是金庸的文字里,少林寺的武功绝学往往让人称奇,比如名扬天下的“易筋经”、“大力金刚指”、“少林七十二绝技”等等,此次在剧中有没有给予真实的展示呢?李惠民说:“我当年拍摄《笑傲江湖》时,就曾与徐克、程小东有过一次深入的探讨,他们告诉我,这些绝学都是有的,但没有金庸写得那么夸张。我在《少林僧兵》里展现了一套少林棍法,这是我最得意的。还有一套少林拳法,都是别的功夫片

中少见的,由少林120名武僧集体表演,非常好看!”

主创 豪华强大阵容 片头片尾亮点

电视剧好不好看,主创人员非常关键。先说导演李惠民,喜欢看武打剧的观众一定熟悉这个总是乐呵呵的、被北京的太阳晒得黑亮的“老顽童”。他来自中国香港,曾经和程小东是徐克的左膀右臂,后来转往内地发展,并专攻电视剧。如今老朋友徐克已经转战情感剧,但“老顽童”还在“笑傲江湖”。

从业20多年来,李惠民自称他是一路蹦着、跳着“玩”过来的,但玩也要玩得认真,所以才“玩”出了那么多让人记忆深刻的作品。比如电影《新龙门客栈》、《笑傲江湖之风云再现》,再比如电视剧《荆轲传奇》,以及中国台湾版《神雕侠侣》等等。

“李导的拍摄手法很细腻,他会等待演员的状态到来。”听剧中主演的评价,也就了解了一些李惠民的导演风格。再看他旗下的演员阵容,可以用“豪华”二字来形容。来自中国香港的洪金宝、洪天照父子,来自马来西亚的知名演员李铭顺,有着“谋女郎”之称的李曼以及青年演员崔林、崔鹏等等。“他们都是在实实在在地打,很少用替身。”导演一边对演员大加认可,一边透露了他的续拍计划,“肯定会拍第二部,预计第二部展现的是少林功夫传到日本,发展成柔道这一段传奇的故事。”

《少林僧兵》的片头、片尾曲究竟如何制作,一直悬而未决。在最初选歌时,为了表达少林寺的雄浑底蕴和悠久历史,20多年来被人们传唱不衰的老版电影《少林寺》的主题歌《少林,少林》一度成为首选。但由于《少林僧兵》并非老版电影重拍,为了突出这一区别,制片方最终决定让参演本剧的“功夫派组合”重新合唱这首老歌,年轻人的加入也为其增添了一些青春的气息。

同时,为了配合剧中的特殊情感设计——秀子和月空的一段缠绵感情,制片人特意请来知名的中国台湾歌手张信哲演唱片尾曲《最好的时光》,他刚中带柔的特殊嗓音极好地诠释了剧中那段刀光剑影中的似水柔情,也成就了该剧一个特殊的亮点。

(张维)

故事 源于真实历史 导演反思战争

在少林寺的历史上,曾有一代又一代的僧兵曾以其显赫的武功,为民族、为正义而战,因屡建奇功而名垂青史。十三棍僧助唐王颇富传奇色彩,边澄、月空等高僧戍边抗倭可谓英勇悲壮。因此,少林寺才使天下豪杰代代向往。

《少林僧兵》之所以有“功夫史诗剧”之称,是因其取材于历史上“少林僧兵抗倭”的真实故事。该剧的开篇就回溯到明朝嘉靖年间,那是我国东南沿海地区遭受外来侵犯、倭寇作乱的特殊时期。据历史记载,嘉靖年间,明王朝海防松弛,沿海卫护“战船、哨船,十存一二”,士兵也不剩多少了,而仅存的部队也因制度腐败、军纪废弛,战斗力极弱。在倭寇突起、来不及调集中央军队的情况下,只好临时就地征召当地战斗力较强的地方武装。“僧兵”就在这时候上了战场。

倭寇入侵之初,中国军队连战连败,少林僧兵上马,以铁棍为主要武器,首次战胜倭寇,使我军民重新振作。他们协助以戚继光、俞大猷等抗倭

名将为首的明朝军队和当地人民对作乱倭寇进行了一次又一次的英勇抗击。

《少林僧兵》真实地再现了当年抗倭战斗中的众多故事,除了对戚继光等名将的真实还原外,剧中“月空”、“小山方丈”、“大脚僧”等角色都在历史记载中有真实的人物原型。该剧不仅有让人热血沸腾的辉煌战绩,有动人的爱情故事,有中国功夫和日本剑道的终极对决,还有集团军作战的大型战斗场面,情节跌宕紧凑,让人看后欲罢不能。

但对于导演李惠民来讲,该剧还有着更深一层的意思:“在本剧中,我们在弘扬匡扶正义、保家卫国的民族传统精神的同时,还要体现僧人‘离家不离国’,以出世法行入世事’的奉献精神。战争,不是我们的选择,但当它来临的时候,我们只有战斗,从这种意义上讲,该剧也是一部战争反思片。”

功夫 少林全力参演 荧屏展现真功

该剧是少林寺建寺以来首度全面监制的影视作品,少林寺对剧组开放了所有景点,少



又见“谋女郎” ——访《少林僧兵》主演李曼

身上,她的正义感很强,眼中没有身份之别,只有对错之分,且一直在帮助中国人抗击倭寇。剧中人物身上略带孩子气的单纯一下子打动了李曼,她对秀子“一见钟情”。

齐刘海儿、头戴一块绣花头巾,量身定做的设计,让有着古典长相的李曼看起来格外乖巧。为了体现秀子的日本背景,刚到剧组的李曼就被告知要学日语。那是艰难的两天,每天晚上她会接到第二天的日语台词录音,于是听后读、读后背,整个晚上都不能消停。突然有一天,李曼半夜迷迷糊糊起来上厕所时,嘴里忽然莫名其妙地蹦出了几句日文,剧组的人都吓了一跳,一致认定李曼得了“日语后遗症”。

剧中武打戏颇多,秀子要经常出现在一场场混战中,也就难免有意外发生。在一场被日本武士风语拉着逃命的戏中,数十人搅在一起厮

杀,开拍前饰演风语的崔鹏信誓旦旦地告诉李曼:“别怕,不会打到你的,我来保护你!”但一片刀枪棍棒之中,李曼只觉得一会儿脑袋上挨一下,一会儿后背上被推一把……没一会儿工夫,她头上已肿起了一个很大的包,连导演都看不下去了,忙喊停……“拍打戏就是这样,打的人没关系,在旁边的人就危险了。”李曼说。

和李曼交谈时,总感觉不是在和一位刚满20岁的女孩子对话,她明显比同龄人要沉稳得多,也安静得多。李曼承认自己有些早熟,她说这和从小被送到寄宿学校独立生活有关,也是她当年被张艺谋一眼相中的原因之一。“朋友都说我是一个很明白的人,知道自己想要什么。比如现在,我就喜欢当演员,而且想要自己活得更开心一些。”李曼说。

采访时李曼正在赶拍年代剧《江城令》,当问起参

演新剧是否都要和启蒙老师张艺谋征求意见时,李曼“扑哧”一声笑了,说:“很多人都问我这个问题,我对张导的感觉就像对我的父母,比如我去拍某部戏前会提前告诉父母我的去向,让他们放心,但我的路毕竟还得由我自己来走。”

(张维)

